

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার  
জাতীয় সঞ্চয় বিভাগীয় কার্যালয়, চট্টগ্রাম  
জাতীয় সঞ্চয় অধিদপ্তর  
অভ্যন্তরীণ সম্পদ বিভাগ, অর্থ মন্ত্রণালয়  
<http://savings.chittagongdiv.gov.bd>

বিষয়ঃ স্মার্ট বাংলাদেশ বিনির্মাণ সম্পর্কিত কর্মপরিকল্পনা ২০২৩-২৪।

ক্র. (১)	গৃহীত প্রস্তাবিত স্মার্ট উদ্যোগের নাম (২)	উদ্যোগটি বিদ্যমান/সম্ভাব্য যে চ্যালেঞ্জ/সমস্যা সমাধান করবে (৩)	উদ্যোগ সফলভাবে বাস্তবায়িত হলে তা থেকে প্রত্যাশিত ফল (৪)	উদ্যোগটির সাথে সংশ্লিষ্ট স্মার্ট বাংলাদেশের স্তম্ভ/সমূহ (৫)	উদ্যোগটি যেসকল ক্ষেত্রের সাথে সংশ্লিষ্ট (৬)	উদ্যোগটি সংক্রান্ত সুনির্দিষ্ট (উপাত্ত-ভিত্তিক) লক্ষ্যমাত্রা (৭)	২০২৫ সালের মধ্যে বাস্তবায়ন লক্ষ্যমাত্রা	২০৩১ সালের মধ্যে বাস্তবায়ন লক্ষ্যমাত্রা	২০৪১ সালের মধ্যে বাস্তবায়ন লক্ষ্যমাত্রা	উদ্যোগ বাস্তবায়নকারী দপ্তর/সংস্থার নাম	উদ্যোগটি বাস্তবায়নের ক্ষেত্রে সহযোগি/অংশীজন সংস্থাসমূহের নাম	উদ্যোগটি বাস্তবায়নে প্রয়োজনীয় রিসোর্স এবং রিসোর্সের সম্ভাব্য উৎস
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১	১২	১৩
০১	Google Form এর মাধ্যমে সঞ্চয়পত্রে উৎসে কর কর্তন সনদ প্রদান।	বিনিয়োগকারীগণের সঞ্চয় ক্ষিমে উৎসেকর কর্তন সনদ গ্রহণের জন্য ইস্যু অফিসে যেতে হয়। এতে বিনিয়োগকারীর সময়, শ্রম ও অর্থ (TCV) ব্যয় হয়।	১. বিনিয়োগকারীগণ ঘরে বসে সঞ্চয় ক্ষিমে উৎসে কর কর্তন সনদগ্রহণ করতে পারবেন; ২. বিনিয়োগকারীগণের সঞ্চয় ক্ষিমে উৎসেকর কর্তন সনদ গ্রহণের জন্য ইস্যু অফিসে যেতে হবে না; গ্রাহক উৎসেকর কর্তন সনদ মেইল/হোটাসঅ্যাপের মাধ্যমে গ্রহণ করতে পারবেন। ৩. বিনিয়োগকারীর	১) স্মার্ট সিটিজেন ২) স্মার্ট সোসাইটি ৪) স্মার্ট গভর্নমেন্ট	স্মার্ট সিভিল সার্ভিস, স্মার্ট পাবলিক সার্ভিস, কাগজবিহীন প্রশাসন।	বিনিয়োগকারীগণের সঞ্চয় ক্ষিমে উৎসেকর কর্তন সনদ গ্রহণের জন্য ইস্যু অফিসে যেতে হবে না; গ্রাহক উৎসেকর কর্তন সনদ মেইল/হোটাসঅ্যাপের মাধ্যমে গ্রহণ করতে পারবেন।	১০০%	-	-	জাতীয় সঞ্চয় বিভাগীয় কার্যালয় ও জেলা সঞ্চয় অফিস ও বিশেষ ব্যুরোসমূহ।	জাতীয় সঞ্চয় বিভাগীয় কার্যালয় ও জেলা সঞ্চয় অফিস ও বিশেষ ব্যুরোসমূহ।	জাতীয় সঞ্চয় বিভাগীয় কার্যালয়, চট্টগ্রাম।

Shahar

০২	মাস্কিং এসএমএস (Masking SMS) এর মাধ্যমে সঞ্চয় স্কিম সম্পর্কিত তথ্য প্রচার।	সঞ্চয়স্কিম সম্পর্কিত যে কোন তথ্যের জন্য বিনিয়োগকারীকে নিকটস্থ সঞ্চয় অফিসে যাওয়ার প্রয়োজন হয় এতে বিনিয়োগকারীর সময়, শ্রম ও অর্থ (TCV) ব্যয় হয়।	১. সঞ্চয়স্কিম সম্পর্কিত যে কোন তথ্যের জন্য সঞ্চয় অফিসে যাওয়ার প্রয়োজন হবে না। ২. বিনিয়োগকারীর সময়, শ্রম ও অর্থ (TCV) সাশ্রয় হবে; ৩. বিভ্রান্তিকর তথ্য ও গুজব মোকাবেলা সহজ হবে।	১. স্মার্ট সরকার; ২. স্মার্টসিটিজেন।	স্মার্ট পাবলিক সার্ভিস।	বিনিয়োগকারী নিজ মোবাইলে সময় সময়ে সঞ্চয়স্কিম সম্পর্কিত তথ্য প্রচার।	২৫%	৫০%	১০০%	জাতীয় সঞ্চয় বিভাগীয় কার্যালয়, চট্টগ্রাম।	জেলা সঞ্চয় অফিস ও বিশেষ ব্যুরোসমূহ।	জাতীয় সঞ্চয় অধিদপ্তর।
০৩	সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যমে সঞ্চয় স্কিম ও অফিসের সার্বিক কার্যক্রম সম্পর্কিত তথ্য প্রচার।	বিনিয়োগকারীদের সঞ্চয়পত্র সম্পর্কে বিভিন্ন তথ্য উপাত্ত জানার দরকার হয়ে থাকে। বিদ্যমান ব্যবস্থায় বিনিয়োগকারীকে নিকটস্থ সঞ্চয়পত্র সেবা প্রদানকারী দপ্তরে স্মরণীয় গিয়ে তথ্য জানতে হয় কিংবা সংশ্লিষ্ট দপ্তরে ফোন করে তথ্য সম্পর্কে অবহিত হতে হয়। এতে তাঁদের সময়, শ্রম ও অর্থের অপচয় হয়।	সঞ্চয়স্কিম ও অফিসের সার্বিক কার্যক্রম সম্পর্কিত যেকোন তথ্য তাৎক্ষণিক সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যম হতে জানার সুযোগ তৈরি হবে।	১. স্মার্ট সরকার; ২. স্মার্টসিটিজেন। ৩. স্মার্ট গভর্নমেন্ট	স্মার্ট পাবলিক সার্ভিস।	সঞ্চয়স্কিম সম্পর্কিত গুজব ও ভুল তথ্যের বিপরীতে সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যমে সঠিক ও নির্ভরযোগ্য তথ্য প্রচার।	৫০%	৭৫%	১০০%	জাতীয় সঞ্চয় বিভাগীয় কার্যালয়, চট্টগ্রাম।	জেলা সঞ্চয় অফিস ও বিশেষ ব্যুরোসমূহ।	জাতীয় সঞ্চয় বিভাগীয় কার্যালয়, চট্টগ্রাম।

*Shahana*

০৪	এমপ্লয়ী ডাটাবেইজ ও ছুটি ম্যানেজমেন্ট।	প্রশাসনিক ইউনিট হিসেবে আওতাধীন কার্যালয় সমূহের কর্মকর্তা-কর্মচারীগণের বিভিন্ন তথ্য প্রয়োজন হয়। কর্মকর্তা-কর্মচারীগণের গৃহীত বিভিন্ন প্রকার ছুটির হিসাব সংরক্ষণ করতে হয়। যা সময় সাপেক্ষ এবং জটিল প্রক্রিয়া।	১. এমপ্লয়ী ডাটাবেইজ সিস্টেম তৈরির মাধ্যমে আওতাধীন কার্যালয় সমূহের কর্মকর্তা-কর্মচারীগণের বিভিন্ন তথ্য সহজে পাওয়া সম্ভব হবে। ২. ছুটি ম্যানেজমেন্ট সিস্টেম তৈরির মাধ্যমে কর্মকর্তা-কর্মচারীগণের গৃহীত বিভিন্ন প্রকার ছুটির হিসাব সংরক্ষণ সহজ হবে।	১. স্মার্ট সরকার;	স্মার্ট সিভিল সার্ভিস কাগজ বিহীন প্রশাসন।	কর্মকর্তা-কর্মচারীগণের বিভিন্ন তথ্য এবং কর্মকর্তা-কর্মচারীগণের গৃহীত বিভিন্ন প্রকার ছুটির হিসাব সংরক্ষণ।	১০০%	-	-	জাতীয় সঞ্চয় বিভাগীয় কার্যালয়, চট্টগ্রাম।	জেলা সঞ্চয় অফিস ও বিশেষ ব্যুরোসমূহ।	জাতীয় সঞ্চয় বিভাগীয় কার্যালয়, চট্টগ্রাম।
----	--	--	---	-------------------	---	--	------	---	---	--	--------------------------------------	--

*Shahana 24/03/2024*

শাহানা বেগম  
উপ পরিচালক  
জাতীয় সঞ্চয় বিভাগীয় কার্যালয়  
চট্টগ্রাম বিভাগ, চট্টগ্রাম।  
ফোনঃ-০২৩৩৩৩৫১৯৬৫